

# 吴晓军会见晶科能源股份有限公司董事长李仙德一行

本报讯(特约记者 李欣 石成砚)1月5日,省委副书记、省长吴晓军在西宁会见晶科能源股份有限公司董事长李仙德一行。

吴晓军代表省委省政府对李仙德一行表示欢迎。他说,青海正坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,着力打造生态文明高地,加快建设产业“四地”,特别是把清洁能源发展放在开辟新领域新赛道、塑造新动能新优势的高度来推进,加快构建规划、政策、基地、项目、企业“五位一体”推进格局,形成了良好发展态势。希望晶科能源继续深耕青海,充分发挥既有产业优势、技术优势,着力完善产业布局,加大在青投资力度,深度参与青海国家清洁能源产业高地建设,实现共赢发展。

李仙德感谢青海省委省政府对晶科能源在青发展的大力支持,并介绍了企业基本情况、在青业务和未来发展的布局思路,表示将充分发挥自身在新能源方面的技术、人才、市场等优势,加大在青海的产业布局和投资力度,深化务实合作,实现互利共赢,为青海打造国家清洁能源产业高地作出贡献。

王林虎参加会见。

## “组团式”就业新模式为高校毕业生护航

本报讯(实习记者 李静)“岗位不匹配、求职信息少、赴外就业难……”严峻的就业形势让不少正值求职“窗口期”的高校毕业生感到烦恼。为进一步拓宽我市高校毕业生就业新渠道,就业部门超前谋划、强化宣传,不断为高校毕业生就业开拓新模式。

据悉,我市充分发挥“陕甘宁青中心城市人力资源交流合作联盟”作用,强化信息资源共享、优势互补,分别向西安市、兰州市、南京市等外省市就业部门发出来宁招聘邀请,协调对接适合我市高校毕业生条件且用工量大的企业,结合高校毕业生求职需求,采取“送出去、请进来”的方式,通过线上线下齐发力,开通高校毕业生赴外就业“直通车”,搭建西部地区高校毕业生求职和企业招聘桥梁。同时,积极对接市内大中专院校,紧贴高校毕业生就业实际需求,结合寒假前夕冬季高校双选会,与学校保持高频互动,有针对性地开展宣传推介服务,让毕业生了解外省产业优势、生态优势、人文优势等基层环境,为高校毕业生选择赴外就业创业打下基础;及时、准确传递企业用工需求和毕业生求职信息,促进供需匹配更加精准高效。

此外,市就业部门还不断强化服务意识,主动换位思考,打造高校毕业生就业良好环境,认真落实高校毕业生赴外就业的服务保障工作,增强外出就业毕业生的安全感,确保毕业生安心稳定就业。

## 去年我省新增4家高级认证企业

本报讯(记者 悠然)1月5日,记者从西宁市海关获悉,截至2023年底,青海共有海关AEO(经认证的经营者)高级认证企业6家,2023年1月至11月累计外贸进出口值超3亿元,占青海外贸总额的7%。2023年,新增4家海关AEO高级认证企业,增幅达到200%。

近期,西宁市海关组织开展2023年西宁市海关高级认证企业颁证仪式暨政策宣讲会,宣讲海关企业信用管理制度,解读《中华人民共和国海关注册登记和备案企业信用管理办法》。据了解,AEO(Authorized Economic Operator)即“经认证的经营者”,是海关企业信用认证的最高等级,获得海关AEO认证的企业在进出口环节拥有优先办理通关手续、最低查验率、免除担保、减少稽核)查频次等便利,还能享受信用、金融等相关的40多项联合激励措施,有助于企业大幅提升在国际贸易中的信誉度和核心竞争力,降低贸易成本。

西宁市海关立足我省产业特点,开展集团式、“点对点”培育。2023年9月,圣源地毯集团有限公司向西宁市海关所属西海海关提出AEO认证申请,西宁市海关所属西海海关采取“一对一”上门服务方式,了解企业基本经营情况,介绍高级认证企业可享受的便利管理措施,逐条解读海关高级认证企业标准,制定详细培育计划,指导企业按照认证标准进一步规范内部控制、贸易安全等经营行为。2023年12月15日,该企业顺利通过认证,成为AEO认证企业。

## 市政府召开党组会议

本报讯(记者 樊娅楠)1月5日,市政府党组书记、市长石建平主持召开市政府党组会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,落实市委工作要求,听取有关工作汇报,研究部署贯彻落实工作。

会议要求,要认真学习习近平总书记在中央外事工作会议上的重要讲话精神,深刻领会习近平总书记“五个中心城市”定位,围绕打造生态文明高地、建设产业“四地”,围绕加快推进“一个创新基地、三个中心城市”建设,坚持原则、守正创新,深入思考新时代全市外事工作,认真谋划工作目标,研究思路举措,探索新的路径,争取各方支持,拓展外宣渠道,展

示西宁风采,创造更多具有西宁辨识度标志性外事成果。要认真学习习近平总书记二〇二四年新年贺词和在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神,坚定正确政治方向,坚持真抓实干,广泛凝聚力量,心往一处想、劲往一处使,确保各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。

会议传达了学习了《习近平的黄河情怀》一文并开展了专题研讨,强调,要深刻认识推进黄河流域生态保护和高质量发展的重大意义,牢牢记“让黄河成为造福人民的幸福河”的使命与担当,坚持生态优先、绿色发展,紧扣生态文明高地上的中心城市建设,深入推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚持“四水四定”,优化配置水资源,

坚决抑制不合理用水需求,全面提升水资源管理水平。坚持统筹谋划、协同推进,牢固树立全流域生态系统保护一盘棋思想,坚决做到共同抓好大保护,协同推进大治理。

会议要求,要深入学习领会新修订的《中国共产党纪律处分条例》,切实增强贯彻执行《条例》的思想自觉、政治自觉和行动自觉,不折不扣严格执行和维护党的纪律,以严明的纪律抓早抓小、防微杜渐,以严明的纪律锤炼作风、履职尽责,更加自觉地让党的纪律成为日常习惯、行为底线和自觉遵循,为在现代化新青海建设上走在前作表率提供坚实纪律保障。

会议听取了有关工作汇报,研究了其他事项。

## 推进水资源管理出实效:水清岸绿河畅景美



西宁作为黄河安澜的重要守护者,始终把生态环境保护作为“国之大者”“省之大要”,自第二批主题教育开展以来,市水务局牢记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,坚决扛牢“确保一江清水向东流”的重大政治使命,聚焦水资源水生态环境突出问题,紧盯水资源管理短板弱项,以深入开展水利行业生态环境领域大排查大整治为抓手,在涵养水源上久久为功,在排查整治上持续用力,不断提升水资源节约集约利用水平,系统推进水资源水生态环境持续改善,为推动西宁在现代化新青海建设上走在前作表率提供了水资源可持续利用保障。

### 每月超6000人次巡河 守护河湖颜值

早晨8点,冬日西宁的天空刚露出晨光,康燕霞从家中出门,沿着河道开始了一天的巡河护河。

作为城西西区文汇街道科普路社区党委书记,康燕霞还是湟水河文苑桥至文亭桥段的责任河长。

“我是土生土长的青海人,湟水河是我们的母亲河。从当上责任河长的那一刻起,我就下定决心,要守好护好母亲河。”说起河长职责,她的自豪感溢于言表。

虽然只有1.6公里的距离,却有很多人参与守护:河湖长、河湖检察长、民间河长、警城联勤、专职巡查员、河段保洁员……水环境越来越好的背后,是每个人的不懈努力。

巡河已经成为康燕霞日常生活的一部分。只要有空,她都会来河边看看,仔细观察河道的水质情况,对群众的不文明行为进行劝导,检查河岸的基础设施是否正常,日行两万步那是常有的事。

而像康燕霞这样的河湖长,全市共有1202名,此外还有护河员、河湖管护员1891名,实现了网格化管理,形成有考核、有监督、有追责的闭环管理模式。

“一河(湖)一策”精准施策,“一河

(湖)一档”规范管理,加快智慧河湖建设,搭建南川河数字孪生模型,“智慧水利云”APP月巡河人次超6000次。

市水务局相关负责人介绍,通过健全“2+6+N”制度体系,更新完善17项河湖长制配套制度,施行《西宁市河湖长制配套规定》,建立河湖突发事件应急预案,在全域创建幸福河湖,落实联防联控联治协议,并与检察机关加强司法协作,实现“河湖长+林(草)长”联动协作,持续加强区域生态环境保护,促进共建共治共享。截至目前已查找并完成整改“四乱”问题700余件,河湖水环境质量显著提升。

### 成功创建国家节水型城市 破解“水困”

作为距离三江源头最近的省会城市,为何还要节水?许多人对这一点不能理解。

市水务局相关负责人道出缘由:西宁市深居内陆,干旱少雨,水资源禀赋较差,水资源总量12.26亿立方米,分别占全国和全省人均水资源的1/4和1/20,属缺水城市。作为省会城市,西宁以占全省2%的水资源量,支撑了全省约一半的地区生产总值,水资源供需矛盾十分突出。

为解决日益突出的水资源短缺问题,我市将创建国家节水型城市作为解决用水矛盾、扩大发展空间、打造城市品牌、提升城市品质的重要创新改革事项,全力推进节水型城市创建,特别是主题教育开展以来,对标对表市委市政府走在前作表率的目标要求,积极探索以水资源可持续利用支撑经济社会可持续发展的新路子——

坚持把水资源作为最大的刚性约束,建立用水总量强度双控指标体系,细化分解年度管理“三条红线”,以水资源保护考核机制为抓手,推进经济发展方式的转变和产业结构的转型升级。

严格用水定额和计划用水管理,依据行业用水定额标准,对公共供水年用水量3000立方米以上的非居民用水单位和自

备用水单位下达用水计划,据统计,公共供水的非居民用水计划用水率达到90.49%,自备水计划用水率达到100%。同时加强计划执行监督检查,建立预警制度。

建立用水单位重点监控名录,对年用水量50万立方米以上的8家用水大户实施重点监控管理,开展节水核查,有效推动节水降损,减排增效。

规范节水统计制度,建立《西宁市城市节水统计报表制度》,实行统一的城市节水统计报表制度,定期上报、分析统计数据,为科学研判城市节水管理提供了依据。

只有矢志不渝,才能取得成功。终于,西宁正式获得“国家节水型城市”称号。

截至目前,全市累计创建796家节水型单位,327家节水型小区,41家节水型企业,2家节水型标杆企业和3家节水型园区,在全省率先开展节水领跑者引领行动,3家节水型单位被命名为国家级“节水领跑者”,青海建筑职业技术学院入选全国首批节水型高校典型案例,节水领跑引领效应不断凸显。

如今,我市已实现节水与增效同频、绿色与发展共振,走出了一条青藏高原半干旱半湿润地区特色节水之路,为推动西宁在现代化新青海建设上走在前作表率提供了水资源可持续利用保障。

### 加强排查整治 实现水清岸绿河畅景美

2023年底,市水利综合行政执法监督局对我市一家水加工企业违法行为关停,并处以10万元的顶格处罚!这背后,是我市把水利行业水环境治理作为当前最重要的工作抓牢抓实。

我市水利部门按照全市开展生态环境大排查大整治工作安排,及时召开会议研究贯彻落实工作,成立工作专班,健全工作机制,明确责任分工,制定工作方案,围绕取水许可管理、饮用水源取水手续合规性、小水电站生态基流保障、河湖清四乱等方面开展水利行业生态环境领域问题大排查大整治工作。

建立日报、周调度、月督查工作机制,多次召开专题会和调度会,及时分析研判排查整治工作情况,安排部署阶段性工作任务。重点聚焦市水务局和市检察院联合开展水资源保护专项行动,公布水事违法行为举报电话,出动执法人员400余人次,采取“四不两直”方式,对取水单位取水设施运行、用水计划执行、用水台账建立、输水管线日常管理维护、节水措施执行等情况进行监督检查。

截至目前,全市下达责令改正通知书49份,立案查处非法取水案件7起,超许可取水案件1起,共计罚款22.1万元,追缴水资源费27.37万元。(记者 张弘靓)